



ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК

ИЗДАНИЕ НА ГОДИНА



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА С БРОЙ 4

СОФИЯ, 16 – 29 ФЕВРУАРИ 2000 г.

ЦЕНА 0,40 лв.

<http://www.aster.net/orthchurch.bg>

- **Българско православно канонично право и държавна юриспруденция** – анализ на проектите за Закон за вероизповеданията **стр. 3**
- **Аптокефалията** – изяснение на характера на църквното единство **стр. 4**

- **За простотата** – светоотеческото учение за Божественото естество
- **Внимание:** Септантска пропаганда в училищата **стр. 5**

- **Духовният отец** – за необходимостта от наставник в духовния живот **стр. 6**
- **Празник в митрополията** – награждаване на отличените в конкурса на Софийската митрополия **стр. 6-7**

БЛАГОВЕСТИЕ

Лука. 18:10-14

Казвам ви, че моя отице у дома си оправдан повече, отколкото оня; понеже всеки, който превъзнасе себе си, ще бъде унижен; а който се смирява, ще бъде въздигнат.

Лука. 15:11-32

А той му рече: чега, ти си винаги с мене, и всичко мое е твое; а трябваше да се зарадваме и развеселим затова, че моя ти брат мъртъв беше, и оживя, изгубен беше, и се намери.

Инерция

Тези дни в Народното събрание ще се разглеждат законопроектите за вероизповеданията, т.е. за отношенията между държавата и религиите, изповядвани в страната ни.

Този факт предизвиква редица публикации на тази тема в ежедневниците. Авторите им, все загрижени за религиозните права на българите, дават своите препоръки, които варира от „Спрете поветел!“ (т.е. свещените така са се развихрили и развиват такава масова проповедническа дейност в обществото ни, че трябва да бъдат озастявани) до „Църквата да заговори на хората с техния език за техните проблеми“ (т.е. духовенството у нас нищо не прави и е занемарило духовното обгрижване на паството).

Единното обаче в тези крайни мнения е убеждението, че държавата не трябва да има нищо общо с Църквата. Според едините – за доброто на държавата, според другите – за благото на Православиято.

Църквата съществува почти 2000 години, има дълга история. Църквата включва в себе си хората, които са организирани своя живот в общество с определени правила, които е държавата. Затова неминем Църквата и държавата са свързани, а изказвания от рода на „Православиято, за разлика от католицизма, никога не е имало нещо общо с държавата“ (Петър Волгин, „24 часа“ 10. II. 2000) са нелепи.

Отношенията между държавата и Църквата у нас в последните години преминаха през няколко фази: взаимно опознаване, противопоставяне (когато държавата неуспешно се опита да приложи политически реформаторски похвати спрямо Църквата) и сътрудничество. Последният етап едва сега започва, но враговете му вече се групират за отпор.

За целта се връщат в употреба позабравените комунистически лозунги за опасността от религията: „Натрапването на идеини доктрини е посегателство върху правата на човека, върху свободата на личността. Ше видим възраждане на отживели форми на верски фанатизъм и битов консерватизъм“ (доп. Кирил Кертиков, „24 часа“, 7. II. 2000). Священослужителите се представят като дребни (и по-едри) мошеници и тунаещи, чиято „досадно какарижене нацистати от Библията най-много да привлече някой и друга баба, която и без това недочува и ѝ е все едно за какво се говори“ (Петър Волгин, пак там).

Противниците на „симфонията“ между държава и Църква не могат да се примирят с това, че „битката“ между двете институции затихва. Не трябва да забравяме, че фактори за стабилността на едно общество са не само икономическият растеж или жизненият стандарт, но и духовната стабилност и сътрудничеството между духовната и държавната власт.

Политиците изглежда вече осъзнават този факт, но журналистите още се движат по инерция.

Полина ГЕОРГИЕВА

Предвестници на Великия пост

Светата Православна църква промислително е предвидила две подготвителни седмици, предхождащи Великия пост. Естествено е периодът на най-продължителния и най-строг пост през годината да се предшества от време за размисъл и укрепване на душевните сили, за да навлезем подготвени и със съзнанието за необходимостта от постнически и молитвен подвиг. Евангелските четива на тези две седмици – притчите за Митаря и Фарисея и за Блудния син – чертаят пътя на духовно-нравственото издигане. В основата на грехопадението стои гордостта, а тайната на нравственото възрастване е смиреннието. Носители на тази идея са персонажите на гордия фарисей и смирения митар. Фарисеите се смятали за учители на нудейския народ и познавали добре Закона. Но почитали най-вече външната форма и обредите. Те се отличавали от другите по дрехите, които носели, извезани с надписи от св. Писание. Неколкократно през деня умивали ръцете си. Изпълнението на тези външни ритуали им внушавало чувството за безгрешност и ги тласкало към пагубния грях на гордостта. В пълен контраст притчата рисува образа на митаря, който съкрушавайки се за греховете си, отправил сърдечна молитва за помилване и прощаване на греховете. Митарите събирали обсеяните данъци и били събрани за най-големите грешници. Но в лицето на касица се митар виждаме сърдечното смирение, предизвикано от съзнание за собствената греховност и покаяние, което ни отвежда в дома на Отца ни, в лоното на Църквата. Действителни исторически личности митаря били евангелист Матей и дребният Закхей – началникът на митарите, удостоен се с Божията милост и спасение на целия му дом. За него говори евангелското четиво на пре-



Митаря и Фарисея



Завръщането на Блудния син

дишната седмица.

Когато сме осъзнали собствената си греховност, нашето покаяние се усилва с упованието в безкрайната милост на Бога, Който с обич посреща всеки разкаял се грешник – основната идея на притчата за Блудния син. Освен гордостта, нехайството най-често ни отклонява от Бога. Всеки път при тайнството св. Евхаристия, като приемаме светите Тайни, ние получаваме благодатни дарове за духовно израстване и за напредване по пътя на нравствените доб-

родетели. Но като безгрешен деца се отнасяме небрежно, разпилявайки дареното от безкрайната Божия любов и милост, като се грижим най-вече за тялото и за своето материално благосъстояние. И както в притчата бащата посреща с радост завръщания се син, светата Църква всеки път ни очаква, като подготвя трапезата на нашето спасение и вечен живот.

За да сме поне малко достойни за великото милосърдие и дълготърпение ние трябва да пристъпваме към Великия пост и подго-

товката за отпразнуване на най-големия християнски празник Възкресение Христово със съкрушено сърце на митаря и със съзнанието за неизпълнен дълг на Блудния син. Но също така с твърда воля да устоим в постническия и молитвен подвиг, за да станем истински синовете причастници на Даровете на Христовото изкупително дело и да чуем думите: „Тоя мой син мъртъв беше, и оживя, изгубен беше и се намери“ (Лука. 15:24).

ЦВ

ЕСЕ

Предизвикателствата пред християнина в 21 век

Есето е спечелило първа награда на конкурса, организиран от Софийската митрополия по случай 2000-годишното Рождество Христово, в раздела за ученици от горен курс. Авторът е възпитаник на Втората английска езикова гимназия „Томас Джеферсън“, София.

Началото на всяко ново нещо на този свят е изпълнено с трудност и загриженост. Всяка новост се приема с доза съмнение и сдържаност спрямо правотата и последните от нея. Подобно е чувството за ново хилядолетие, което е на прага ни и особено за неговото начало – 21 век. Не може да не сме загрижени за бъдещето си, защото ще прекараме остатъка от живота си там.

В навечерието на 21 век всеки един от нас си задава въпроса: какво ще пренесе и какво да оставя в миналото? Всичко това е условно, защото човешката природа не може да се промени изведнъж, но за християнина това запитване носи едно духовно послание, една равностметка за извършеното от него и за целите, които трябва да бъдат изпълнени в бъдещето. Има момент, когато всеки трябва да се замисли какви грешки е допуснал и как трябва да действат напред, за да не ги повтори. Точно в отговора на тези въпроси се крият предизвикателствата пред християнина и пред християнството в 21 век.

Това връщане назад ще бъде болезнено, но ползотворно. Именно в него се крие и първото предизвикателство – съхраняването на духовността. Това е най-тежкият изпит, който трябва да бъде преминат. За да разберем света, в който живеем, трябва да разберем себе си. Ние изграждаме този свят, ние сме неговото лице и ние имаме силата да го променим с Божията помощ. Светът, в който живеем, все повече се разпада и отдалечава от християнските представи. Една от причините сме и ние и това ни кара да се обвърнем навътре и да бъдем по-критични към дей-

ствията си, породени от нашите желания. Всеки един от нас трябва да бъде отговорен за делата, които върши. Християнинът трябва да бъде отговорен и пред своите близки, но най-вече в обещанието си към Бога и спазването на Неговите заповеди. Едва след като си е изяснил противоречията, които тревожат духовния му мир, той може да има една ясна и конкретна позиция. Но в настоящето и в бъдещето факторите, които все по-силно влияят и допринасят за нарушаването на този мир, а по този начин и за отдалечаването му от Свещеното Писание, се увеличават. Най-тревожното е, че тези фактори се налагат като начин на живот и се превръщат в нещо обикновено.

Една от характерните черти на отиващото си столетие е, че хората са се затворили в себе си, превърнали са се в егостични същества, мислещи само за собственото си благо. Тази лоша черта трябва да се премахне, ако искаме в 21 век християнските ценности да са в основата на обществото и законите. Християнинът трябва да подаде ръка на изпадналия в беда, той трябва да му покаже верния път, който ще го отведе до спасението и безсмъртието на душата му. На изпадналия в грях трябва да се подаде ръка, защото някой ден всеки от нас може да застане на неговото място, защото ние трябва да обичаме ближния си, както обичаме себе си.

Ако в новото хилядолетие искаме да има една здрава основа, върху която да се изгради обществото, то ние трябва да се обвърнем към един проблем, който бързо навлиза в нашия живот. Това е откъзът на редица хора да създават

семейства. За да се запазят и утвърдят християнските добродетели, ние трябва да съхраним и заздравим семейните връзки, защото именно семейството и Църквата създават и възпитават духовните ценности у хората. Християнинът трябва да обърне специално внимание на своите деца, „защото на такива е царството Божие“ (Марк. 10:14). Те трябва да бъдат възпитани в християнски дух, да им бъде показан верният път, защото сега, а и за бъдеще, злото се открива в много различни и примагнителни неща. Те трябва да бъдат предпазени от всичките му форми, защото в техните ръце е бъдещето. Грижата за децата е особена грижа; пред тях Истината и Свещеното Писание трябва да бъдат много добре и ясно представени, на един език, който шем е познат и разбираем. Най-важното е да бъдат убедени, че написаното в Библията не е измислица, че ценностите и истините са достижими, че те са вечни, а не моментни. Това ще наложи в тях доброто, което ще може да се осъществи по-нататък в своята пълна сила. Младешта е трудна за разбиране, лесно се обърква и подмамва, но след като един път ѝ е показана вечната Истина, тя много трудно ще се отклони от нея.

Друго предизвикателство е, че се увеличава броят на вярващите, които не посещават църковните служения редовно. Ние не можем вечно да се оправдаваме с тоталитарното си минало. Несъмнено е, че то е засегнало изповядването на истинската вяра. Но мирнинът трябва да е по-активен, да е заинтересован за нещата, които стават в Църквата, той трябва да взема участие в решаването на проблемите ѝ. Укрепвайки Църквата днес, нещата за нас и нашите деца в 21 век ще бъдат много поясни и лесни за разбиране. Защото всеки един от нас

трябва да достигне до мира, който ни е оставил нашият Спасител Иисус Христос: „Мир ви оставям; Моя мир ви давам; Аз ви давам не тъй, както светът ви дава. Да се не смушава сърцето ви, нито да се плаши“ (Иоан. 14:27).

Тревожно е политизирането на Църквата и това я води към една задънена улица, от която няма изход. Християнството и Църквата трябва да останат аполитични, те не трябва да допускат да бъдат маша в ръцете на даден политик, защото те са много по-големи и значими от него. Това отдалечаване от политиката в никакъв случай не означава, че Църквата трябва да се отдели от обществото. Напротив, всеки християнин се нуждае от нея като опора, а това означава, че обществото също се нуждае от стабилна Църква. Тук е моментът да спомена и неизбежната сектантска дейност. В новото хилядолетие всеки християнин ще се изправи пред изкушенията и лъжите на сектите, но той трябва да остане твърд и непоколебим в убеждението си. По отношение на другите религии 21 век ще предложи едно ново разбиране и уважение към другите. В това отношение християнството, и в частност всеки християнин, е направило значителни неща и постъпки, за да докаже своята търпимост към исляма, будизма, хиндуизма и юдейството. Единственият начин да убедим един друговец в правотата на нашата вяра е чрез доброто, което ще му направим.

Предизвикателствата пред християнина в новото хилядолетие ще бъдат несъмнено много повече от тези, които съм засегнал в моето есе, но винаги най-голямото предизвикателство ще си остане животът. Християнинът ще преминава през редица трудности и изпитания, но той не бива да бъде уплашен, защото винаги вярата и лю-

бовта му към Христос ще го хрепят. Всеки християнин трябва да бъде уверен в своите сили, уповавайки се на Бога, за да посрещне

неизвестното бъдеще. „Защото милостта Му е вечна“ (Пс. 117:1).

Стоян Мишков ПАНОВ,
17 год.



Сара Георгиева, 15 г., „Ангелската песен на Рождество Христово“, 1 награда за детска рисунка



Красимир Андонов, 28 г., „Бачковски манастир“ 1 награда в раздела „Фотография“

БЪЛГАРСКА ПАТРИАРШИЯ • СВ. СИНОД • СИНОДАЛНО ИЗДАТЕЛСТВО НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА



1. Философът и цветята
Траянополски епископ Иларион
Цена: 2,50 лв.



2. Поезия за цветята
Траянополски епископ Иларион
Цена: 2,50 лв.



3. На трапезата през пости
Цена: 1,30 лв.

в „Църковен вестник“, бр. 4, 16-29 февруари 2000 г.

ТАЛОН ЗА ЗАЯВКА

Посочете номера и броя на избраните книги:

Име Презиме

Фамилия

гр./с п. код ... обл.

ж.к./ул. № бл. вх. ап.

тел.: (Моля, попълвайте четливо с печатни букви)

Освен цената на избраните книги читателите заплащат и пощенските разходи: за 1-2 книги - 0,70 лв.; 3-4 - 0,90 лв.; 5 до 8 - 1,10 лв.; 9 до 15 - 1,60 лв.; 16 до 20 - 2,20 лв.; 21 до 24 - 3,00 лв.; 25 до 32 - 3,60 лв.

Начин на плащане чрез пощенски запис
Моля, изписвайте четливо пълния адрес на Синадално издателство:
София 1090, ул. „Оборище“ № 4
Изпращайте на адреса на издателството попълнения талон за заявка с приложена квитанция от пощенския запис.
Редакцията не носи отговорност за пари, изпратени в плик.

